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зовнішнього середовища та їх невизначеності в часі. Екс-
траполяція тенденцій у майбутнє пов’язана з великими 
труднощами і потребує високого професіоналізму.        
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Геоекономічна реальність сучасної фінансової сис-
теми, що характеризується посиленням інтегра-
ційних і конвергентних процесів, змінює умови 

функціонування суб’єктів фінансового ринку в цілому 
та страхового ринку зокрема.

Настання природних або техногенних катастроф 
призводить до появи структурних дисбалансів у розвит-
ку країни, виникнення загрози життю населення, пору-
шення виробничого циклу суб’єктів господарювання та 
необхідності відшкодування нанесеного збитку через 
систему страхування. У таких умовах зростає роль стра-
хування в забезпеченні фінансової безпеки держави.

Дослідженню факторів впливу на рівень фінансо-
вої безпеки страхового ринку, джерел їх виникнення та 
основних взаємозв’язків між ними приділяли увагу такі 
науковці, як О. Завада [6], О. В. Козьменко [5], Л. І. Не-
чволод [1], Д. Пархомчук [3], І. А. Бойко [8].

Фінансова безпека страхового ринку, виступаючи 
важливою складовою економічної безпеки держави, націле-
на на збалансовану та фінансово стійку діяльність суб’єктів 
страхового ринку до внутрішніх і зовнішніх загроз.

Існуючі дослідження факторів впливу на фінансо-
ву безпеку в переважній більшості стосуються аналізу 
всієї сукупності факторів, які впливають на фінансову 
безпеку всіх складових фінансової безпеки держави, а не 
лише на фінансову безпеку страхового ринку. Незначна 
увага приділяється вивченню особливих детермінант 
впливу на фінансову безпеку саме страхового ринку.

Метою статті є дослідження основних факторів 
впливу на рівень фінансової безпеки страхового ринку, 

джерел їх виникнення та особливостей взаємозв’язків 
між цими факторами.

Сутність фінансової безпеки страхового ринку про-
являється в забезпеченні фінансово стійкої діяльності 
страхових компаній та недопущенні настання загроз, які 
вплинуть на функціонування страхового ринку в даний 
період часу та з урахуванням динаміки його розвитку.

Фінансову безпеку страхового ринку можна оха-
рактеризувати як комплекс взаємопов’язаних факторів, 
які визначають стан його функціонування, результатив-
ність діяльності страхових компаній і перспективи роз-
витку ринку в цілому.

Етимологічно «фактор» (від латинського factor) 
означає «умова, рушійна сила, причина будь-якого про-
цесу» [1, с. 706]. В економічних енциклопедичних видан-
нях пропонується схоже трактування, а саме – «суттє-
ва обставина у будь-якому явищі, процесі» [2, c. 1244].  
У рамках даного дослідження під факторами нами розу-
міються причини, які спричиняють виникнення загроз 
безпеці страхового ринку.

Для того, щоб отримати більш ширше уявлення 
про фактори, які впливають на фінансову безпеку стра-
хового сектора, а також можливі варіанти їх прояву, 
було проаналізовано джерела їх виникнення та основні 
взаємозв’язки між ними. Проведене дослідження дозво-
лило виділити основні класи факторів впливу на фінан-
сову безпеку страхового ринку (рис. 1).

З точки зору джерел виникнення, першочергово 
всі фактори впливу на фінансову безпеку страхового 
ринку можна розділити на дві великі групи: ендоген-
ні та екзогенні. Екзогенними (зовнішніми) визначають 
ті фактори впливу, які зумовлені станом і характером 
розвитку макросередовища. До таких факторів можна 
віднести кризові явища на світових фінансових рин-
ках, посилення конвергентних процесів, загострення 
соціально-політичної ситуації в країні, зменшення рівня 
платоспроможного попиту населення та суб’єктів гос-
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подарювання тощо. Проявами ендогенних (внутрішніх) 
факторів впливу на безпеку страхового ринку є окремі 
випадки банкротства страхових компаній; здійснення 
протиправних дій як страховиками, так і страхуваль-
никами; зміна підходів до визначення маржі платоспро-
можності страхових компаній, функціонування значної 
кількості кептивних компаній тощо.

Щоб визначити вплив факторів на фінансову без-
пеку страхового ринку, їх необхідно розмежувати на 
якісні та кількісні. Кількісним виміром стану безпеки 
страхового ринку можуть бути: обсяг страхових виплат, 
обсяг премій, що належить перестраховикам, частка іно-
земного капіталу в сукупному обсязі статутних капіта-
лів страхових компаній, розмір страхової премії на одну 

Рис. 1. Класифікація факторів впливу на фінансову безпеку страхового ринку

 Класифікація факторів впливу на фінансову безпеку страхового ринку 

за джерелом виникнення екзогенні, ендогенні 

за характером виникнення стихійні, організовані 

за властивостями явищ /
процесів 

кількісні, якісні 

за рівнем сформованості  реальні, потенційні 

за ймовірністю виникнення передбачувані, неможливі, випадкові 

за терміном дії короткострокові, середньострокові,
довгострокові  

за структурою впливу системні, структурні, елементарні 

за тривалістю впливу
 перманентні, дискретні, епізодичні 

за рівнем взаємообумов-
леності факторів

 

первинні, вторинні
 

за характером впливу позитивні, негативні 

Залежно від причин виникнення виділяють сти-
хійні та організовані фактори. Стихійними ви-
значають ті фактори, які проявляються внаслідок 

впливу інших факторів та не залежать від дій суб’єктів 
страхового ринку. Наприклад, настання природних 
або техногенних катастроф, при умові застрахованих 
об’єктів, призведе до значних за розмірами страхових 
виплат, що відповідно може вплинути на стабільність 
функціонування страхового ринку. Статистично підра-
ховано, що в Україні 18620 об’єктів складають потенцій-
ну небезпеку для суспільства, а близько 6000 об’єктів – 
реальну [3]. Дана ситуація пояснюється використанням 
застарілих технологій та зношеного обладнання у ви-
робничому процесі суб’єктів господарювання, і тому з 
кожним роком зростає ймовірність виникнення аварій 
та катастроф. У свою чергу, дія організованих фак-
торів проявляється в наперед прорахованих вчинків 
суб’єктів страхового ринку, а саме введення нового 
виду обов’язкового страхування, коригування правил 
розміщення страхових резервів, зміна системи опо-
даткування діяльності страхових компаній, проведення 
реорганізації компанії тощо. 

особу, показники ефективності розміщення страхових 
резервів, ступінь інтегрованості національного ринку 
у світові страхові процеси тощо. До якісних факторів 
впливу на страховий ринок можна віднести підвищен-
ня довіри населення до страхових компаній, покращен-
ня якості надання страхових послуг, наявність бар’єрів 
входження на ринок та виходу з нього для суб’єктів гос-
подарювання та інше.

За рівнем сформованості фактори впливу на без-
пеку страхового ринку можна розмежувати на потен-
ційні та реальні. Реальними визначають ті чинники, які 
не обмежені часовим інтервалом і просторовою дією 
та проявляються в сприятливому або деструктивному 
впливові на діяльності страхових компаній. Відповідно 
дія потенційних факторів може проявитися у майбут-
ньому за визначених обставин.

Наступна класифікаційна ознака – за ймовірністю 
виникнення – передбачає поділ факторів впливу на пе-
редбачувані (існує достатньо висока ймовірність появи 
процесів та явищ, які вплинуть на фінансову безпеку 
страхового ринку), випадкові (дія факторів може прояв-
лятися або проходити безслідно для страхового ринку) 
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та неможливі (прояв факторів не є прийнятним для да-
ного ринку).

Страховий ринок являє собою багаторівневу струк- 
 туровану систему зі складним механізмом вза-
ємозалежних зв’язків між суб’єктами на ньому 

[4]. Ураховуючи складну систему організації страхової 
діяльності, необхідно більш детальніше проаналізувати 
фактори, які впливають на структуру страхового ринку. 
Виходячи з цього, за структурою впливу фактори поді-
ляються на системні, структурні та елементарні. Сис-
темними вважаються ті фактори, які одночасно вплива-
ють на всі складові елементи страхового ринку. Зокрема, 
загострення макроекономічної ситуації та погіршення 
рівня економічного добробуту економічних суб’єктів та 
населення призведе до зменшення обсягу надходжен-
ня страхових платежів. Вплив структурних факторів на 
безпеку ринку стосується функціонування окремих під-
систем, а саме страхових компаній, прямих та непрямих 
страхових посередників, саморегулівних організацій 
тощо. А вже межі поширення елементарних факторів 
охоплюють функціонування окремих елементів страхо-
вого ринку – страхову компанію, страхового агента, 
стра хового брокера, страхувальника та інше.

Досліджуючи особливості протікання окремих 
факторів впливу на фінансову безпеку страхового ринку, 
можна їх умовно розмежувати на перманентні, дискрет-
ні та епізодичні. Особливістю перманентних факторів є 
їх постійний вплив на функціонування страхового ринку 
протягом визначеного періоду, зокрема, дія нормативно-
правових актів, які регулюють страхову діяльність. Вар-
то відмітити про той факт, що більшість факторів мають 
постійний характер. Дискретні або перервні фактори 
впливу на фінансову безпеку страхового ринку проявля-
ються в сезонності страхових виплат, коливанні доход-
ності цінних паперів у рамках здійснення інвестиційної 
діяльності страховими компаніями. Епізодичні факто-
ри – це важко прогнозовані надзвичайні ситуації, які 
суттєвим чином впливають на стан страхового ринку.

Розгляд факторів впливу на фінансову безпеку 
страхового ринку залежно від рівня взаємообумовле-
ності дозволяє розмежувати на первинні та вторинні. 
Первинні (незалежні) фактори фактично є наслідком 
певних подій або тенденцій, у той час як вторинні (похід-
ні) представлені як опосередкований результат дії пер-
винних чинників. Так, прикладом дії первинного факто-
ру на страховому ринку є процеси злиттів та поглинань 
компаній, що супроводжуються збільшенням обсягу 
страхових премій, розширенням видів страхування та 
каналів продажу. Опосередкований результат дії пер-
винних факторів можна розглянути на прикладі недо-
статньої капіталізації вітчизняних страхових компаній, 
що призводить до зростання частки перестрахування за 
кордоном, цим самим втрачаючи значні суми страхових 
премій та посилюючи залежності вітчизняного страхо-
вого сектору від кон’юнктури міжнародних ринків.

Підсумовуючи вищенаведені класифікаційні озна-
ки, усі фактори, які визначають стан фінансової безпеки 
страхового ринку, можна умовно поділити на позитивні 

та негативні. До чинників, які сприятливо впливають на 
функціонування страхового сектора, можна віднести: під-
вищення капіталізації страхових організацій, підвищення 
професійного рівня суб’єктів страхового ринку, удоскона-
лення його інфраструктури, перехід компаній на міжна-
родні стандарти обліку та складання звітності тощо.

До дестабілізуючих факторів, які загрожують фі-
нансовій безпеці страхового ринку, можна віднести: 
залежність від іноземних джерел фінансування, роз-
ширення каналів відтоку фінансових ресурсів за кор-
дон, нестабільна макроекономічна ситуація в країні та в 
світі, часті зміни в нормативно-правовому регулюванні 
страхового сектору, недостатність надійних фінансових 
інструментів для інвестування тощо. Слід також відмі-
тити, що страховий ринок доволі часто використовуєть-
ся для зменшення розміру сплати податків в інших галу-
зях економіки шляхом страхування та перестрахування 
фінансових ризиків, шляхом придбання короткостроко-
вих полісів для зменшення бази оподаткування [5].

Також до негативних факторів, що дестабілізують 
стабільне функціонування страхових компаній та нега-
тивно впливають на загальний рівень фінансової безпе-
ки страхового ринку, відносяться:

 низький рівень капіталізації страхових компа-
ній України;

 недосконала законодавча база, що стосується 
регулювання у сфері страхування;

 недостатня кількість ліквідних фінансових ін-
струментів для ефективного інвестування фі-
нансових ресурсів;

 неоднорідність розвитку страхового ринку;
 непрозоре державне регулювання;
 відсутність систематичних і ґрунтовних дослі-

джень, а також необхідного обсягу статистич-
ної інформації;

 непрозорість фінансової звітності більшості 
страхових компаній;

 низький рівень послуг багатьох страховиків та 
існування корупційних схем у страхуванні;

 використання страхування як механізму опти-
мізації податкового навантаження;

 низький рівень спроможності та незалежності 
регулятора;

 недосконале законодавче регулювання діяль-
ності актуаріїв, аварійних комісарів, страхових 
агентів та брокерів [6; 7; 8].

Загальна сукупність дестабілізуючих факторів 
впливу на стан фінансової безпеки страхового ринку 
представлена на рис. 2.

Існування негативних факторів впливу вимагає 
детального розгляду їх джерел формування та розробки 
заходів щодо їх нейтралізації.

Таким чином, проведений аналіз засвідчив, що 
на страховий сектор впливає значна кількість 
різноманітних факторів, що обумовлює необхід-

ність постійного моніторингу стану страхового ринку та 
швидкого реагування у випадку прояву кризових явищ 
та процесів.                     
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Рис. 2. Дестабілізуючі фактори впливу на стан фінансової безпеки страхового ринку
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